

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

СПЕЦИАЛЬНАЯ (КОРРЕКЦИОННАЯ) ШКОЛА-ИНТЕРНАТ

СТ.ЦЫ ЛЕНИНГРАДСКОЙ

Методическое объединение воспитателей

разработка внеклассного занятия по патриотическому воспитанию

**«Солдат войны не выбирает»**

(посвящённое войне в Афганистане)

Разработала:

Керимова Л.А.

воспитатель

ст.Ленинградская

2017 год

**Цель:** воспитание гражданско-патриотических чувств учащихся , знакомство с историей Афганской войны.

**Задачи:**

- познакомить учащихся с событиями войны в Афганистане;
- способствовать осмыслению событий афганской войны с общечеловеческой точки зрения;
- формировать чувство гордости за свой народ и страну;
- сформировать представление о долге, чести, ответственности, нравственности;
- способствовать развитию стремления к усвоению общечеловеческих норм морали (доброты, справедливости, терпимости, правдивости, веры в созидательные возможности человека, чести и совести);
- воспитывать чувство уважения к участникам афганских событий, патриотизм, любовь и преданность к своей Родине.

**Оборудование:** презентация, наглядный материал, аудиозапись песни «КУКУШКА» (слова В.Кочетова, музыка Ю.Кирсанова).

## **Ход занятия.**

Я не знаю, кому и зачем  
Это нужно,  
Кто послал их на смерть  
Недрожащей рукой,  
Только так бесполезно,  
Так зло и ненужно  
Отпускали их в вечный покой.

А. Вергинский.

### **1. Вступительное слово воспитателя.**

-Дорогие ребята! 15 февраля 1989 года в истории России появилась новая знаменательная дата. Ею стал вывод советских войск из Афганистана. Афганская война. Героическая и трагическая, она длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная война. Никем и никому не объявленная -Что же это за страна – Афганистан?

Афганистан – государство в юго-западной части Азии, граничащее с СССР. Столица – Кабул. Площадь – 652,2 тыс.кв.м. Господствующая религия – ислам, официальный язык – пушту и дари

Много гор. Удивительная природа. «Там реки сказочно голубые, вода может быть такого небесного цвета... Красные маки растут, как у нас ромашки, костры маков у подножия гор.... У афганского народа свои поверья. Чай – непременный атрибут гостеприимства, которое высоко развито. Гость неприкосновенен. Это Восток... ( из книги С.Алексиевич «Цинковые мальчики»).

### **2. Начало войны.**

-1979 год. В Афганистане победила апрельская революция, и одной дружественной страной у Советского Союза стало больше. Но победой революции не разрешились внутренние противоречия афганского народа: шла междуусобица, одни группы населения воевали с другими, чем умело пользовались разного рода противники. Афганское правительство не один раз обращалось к правительству СССР с просьбой об оказании военной помощи, в чем в течение всего 1979 года получало решительные отказы, полагая, что афганцы должны сами разрешить свои проблемы.

И все-таки решение о вводе ограниченного контингента советских войск на территорию южного соседа было принято. Оно далось не сразу и не легко, а лишь после того, как стало очевидно, что события выходят из-под контроля и могут развернуться непредсказуемо.

В Афганистане предательски был убит глава государства, а Соединенные Штаты предприняли попытку разместить новое мощное оружие вблизи южных границ нашей страны, что представляло собой большую серьезную угрозу. Только тогда это важное политическое решение относительно ввода Советских войск в Афганистан было принято в кабинетах Кремля.

Тогда ни у кого не было сомнений в правильности принятых решений. И наши войска, верные воинской присяге, отправились на чужую землю защищать интересы своего народа и выполнять «интернациональный долг».

Сколько раз так бывало: войны замышляют отмеченные сединой политики, а в окопах оказываются те, кому по 20-30 лет.

Получают мальчики повестки,  
И уходят мальчики служить.  
Есть обязанность такая:  
От врага Отчизну защитить.

Юноши России присягают,  
Клятву перед знаменем дают.  
Юноши еще пока не знают,  
Что домой не все они придут.

Поседевших мам и пап все меньше,  
Все они уходят в мир иной...  
А сынок в граните остается,  
Остается вечно молодой!

-Каждая женщина, провожая сына, брата, любимого, надеется на встречу, но не всем надеждам суждено сбыться...

- Все, кто хоть как-то соприкоснулся с событиями той войны, будут чувствовать боль и через 19, и через 30 лет, и еще через много лет...

Потому что любая война – это катастрофа для всего человечества, потому что она пренебрегает наибольшей ценностью на земле – человеческой жизнью.

Поначалу в газетах писали, что наши солдаты в Афганистане строят мосты, сажают деревья, закладывая аллеи дружбы, что наши врачи лечат афганских детей и женщин. Одним словом, официально считалось, что воины, находившиеся там, исполняют интернациональный долг.

Вооруженная борьба со стороны советских войск вначале ограничивалась отдельными ударами и рейдами, в дальнейшем вылилась в систему специальных наземных, воздушно-десантных и воздушных операций.

-Со стороны моджахедов велась вначале в форме партизанских действий, затем стала приобретать все более организованный и масштабный характер. Настоящая партизанская война. Несмотря на абсолютное техническое превосходство «Ограниченнего контингента советских войск» (ОКСВ- «40-я армия») война стала затяжной. А тем временем в Советский Союз, на Родину шли цинковые гробы.

-«Черный тюльпан» - воздушный транспорт, предназначенный для «груза 200», т.е. для вывоза из Афганистана погибших воинов-интернационалистов. Цинковые гробы, о которых с 1979 года говорили шепотом, все чаще и чаще появлялись в крупных городах и отдаленных селах нашей страны... (слайд № 10) (песня)

С 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в Афганистане побывало 620 тысяч советских солдат, офицеров, генералов, которые исполняли интернациональный долг, оказывали помощь братскому народу.

-Десять страшных дней продолжалась война в Афганистане. Она шла с 1979 по 1989 годы. Официально она называлась «выполнением интернационального долга».

-Более 13 тысяч ребят погибло в той войне. Более 30 тысяч молодых солдат вернулись с войны инвалидами, попали в плен, пропали без вести.

### **3. Чтение стихотворения учащимся.**

Трудно верится в это горе,  
Что средь нас больше нет тебя.  
  
И из армии ты не вернёшься,  
Вместе с нами не посмеёшься,  
  
А ведь ты так любил смеяться.  
  
Мы на службу тебя проводили.  
  
И не думали, что через год  
Ты отдашь свою жизнь молодую,  
  
Выполняя солдатский свой долг.  
  
Больше сердце в груди не забьётся,

Навсегда ты теперь молодой...

Пусть же в памяти остаётся

Смех весёлый твой озорной.

-За годы войны награждено орденами и медалями более 200 тыс. человек, Звания Героя Советского Союза удостоен 71 «афганец». 25 из них это звание присвоено посмертно. В большинстве «ограниченный контингент» в Афганистане составляла молодежь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи.

#### **4.Афганские письма.**

-Люди, не имевшие почти жизненного опыта, неожиданно оказались в чужой стране, в непредвиденных обстоятельствах. Но, даже зная, что рисуют своей жизнью каждый день, в письмах домой говорили о любви к своим близким, убеждали, что у них все хорошо.

Письмо 1: «Нинушка, дорогая! Прости, что сразу не сказал тебе всей правды. Никак язык не поворачивался... Я ведь знаю, какая ты у меня, реветь постоянно будешь. В общем, завтра мы убываем в Афганистан...»

Казаков Анатолий . Погиб на 12-й день пребывания в Афганистане.

Письмо 2: «Сейчас стоим в г. Кимише. Ночью службу несем, а днем наш взвод сооружает для себя бассейн. Воды здесь много, только пить ее страшно... Мама, все цветет, трава, как у нас, зеленая, а какие здесь маки! Я пошлю тебе. По ночам вспоминаю свой дом, край свой...»

Бобров Евгений . Ему оставалось жить чуть больше месяца.

Письмо 3: «Мама, еще раз тебя прошу, не переживай, ничего страшного со мной не случится. Ведь я везучий и попал в хорошее место!».

Гальченко Сергей . В Афганистан прибыл 20 июня 1982 года, 22 июня написал письмо, а уже 28 июня его отправили домой в цинковом гробу.

Письмо 4 «Здравствуй, Лена! С огромным, как голубое небо Афганистана, приветом к тебе Костя.

Получил твоё письмо, за него огромное спасибо. Дела у меня идут нормально. Служба перевалила на вторую половину, ещё 10 месяцев, и в следующем мае поедем и мы домой. О военной обстановке писать тебе не буду – незачем. А так все хорошо. Кругом фруктов валом – абрикосы,

виноград, персики, яблоки и т.д. Варим варенье и компот из урюка. Недавно пригнали молодых бойцов, земляков пока нет. Ну как там у тебя дела? Чем занимаешься в свободное время?»

Вислобоков Константин. В 1982 году призван в ряды Советской Армии. Изъявил желание служить в Афганистане. 4 ноября 1983 года погиб при выполнении боевого задания. Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден посмертно орденом Красной Звезды.

Веселые, задорные письма, будто и нет войны. А война шла ...

## ОЖИДАНИЕ.

Леонид Молчанов

Всем матерям, не дождавшимся сыновей с войны  
посвящается

Дорога за окнами стынет,  
И снова, все дни напролет,  
Ты ждешь возвращения сына  
И веришь — вот-вот он придет.

Вот-вот распахнется калитка,  
Войдет он в родительский дом  
С такою знакомой улыбкой  
В сиянии глаз голубом,

Посмотрит спокойно и прямо  
В осеннем мерцании дня  
И скажет: «Встречай меня, мама,  
Ну, как ты живешь без меня?»

Но только пустынна дорога  
И, в шуме холодных ветров,  
Не слышно за старым порогом  
Знакомых до боли шагов.

И только, как прежде, ночами,  
Встречается он на пути,  
Приходит короткими снами,  
Чтоб снова под утро уйти.

А сердце разлуки не хочет.  
А сердце с тоскою стучит.  
Как хочется крикнуть: «Сыночек,  
Я верю, что ты не убит!

Пускай не звонишь и не пишешь,

Я верю, ты дашь мне ответ,  
Я жду тебя, милый мой, слышишь,—  
Хоть десять, хоть тысячу лет!

Вернись из разрывов гранатных,  
Шагни в отчий дом, на порог,  
Единственный мой, ненаглядный,  
Родной мой, любимый сынок!»

Но снова с холодным рассветом  
Уходит он вдаль от тебя,  
Оставив вопрос без ответа,  
И ты остаешься, скорбя.

Качают ветвями березы,  
Шумят пожелтевшей листвой,  
Текут материнские слезы  
На холм под гранитной плитой.

Подвластные жизненной силе,  
Оранжево-красным огнем  
Пылают цветы на могиле,  
Как вечная память о нем.

## **5.Итоги войны.**

-Война продолжалось 10 лет, 2238 дней. 14 апреля 1988 года в Швейцарии министры иностранных дел Афганистана и Пакистана подписали Женевские соглашения о политическом урегулировании положения вокруг ситуации в Демократической Республике Афганистана. Советский Союз с 15 мая 1988 года начал вывод своих войск с территории Афганистана.

-Как долго они ждали этого дня! Уже больше никогда не надо будет выводить на конвертах тревожный адрес, надеясь получить ответ. Уже больше не будут убивать на чужой земле наших ребят, а кладбищенскую тишину не будут мучить залпы прощального воинского салюта. Только лишь по ночам еще долго ребята будут видеть эту войну, вновь и вновь терять во сне своих боевых товарищей.

-Афганская война продолжалась для нас с середины декабря 1979 по начало февраля 1989 г.г.. По данным Генштаба СССР потери личного состава ограниченного контингента советских войск в Республике Афганистан в период с 25 декабря 1979г. по 15 февраля 1898г. составили: убито, умерло от ран около 17 тыс. человек из состава 40-й армии, в том числе 1979 офицеров. Ранено около 50 тыс. человек, стали инвалидами около 7 тыс.чел., попали в плен около 5 тыс. чел., пропали без вести 313 человек». До сих пор не

утихает боль в сердцах матерей, чьи дети погибли или пропали на чужой далекой земле.

-За годы войны награждено орденами и медалями более 200 тыс. человек, Звания Героя Советского Союза удостоен 71 «афганец». 25 из них это звание присвоено посмертно. В большинстве «ограниченный контингент» в Афганистане составляла молодежь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи.

-Ребят, которые служили в Афганистане, мы узнаём по выправке, по печальным глазам, по ранней седине.

-Много песен они привезли оттуда, из Афганистана, - это песни о Родине, долгे, боевом товариществе.

## **6.Прослушивание песни.**

-Сейчас мы послушаем песню «КУКУШКА» (слова В.Кочетова, музыка Ю.Кирсанова).

## **7.Минута молчания.**

-В память обо всех солдатах, офицерах, медицинских работниках ,погибших в Афганистане объявляем минуту молчания.....

## **8.Подведение итогов.**

-Как известно войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, когда смолкнет оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал. И эта война на афганской земле не исключение. Она долго еще будет напоминать о себе – пока живы матери, потерявшие своих кормильцев, пока болят раны воинов.

-Скоро весна. И вновь уйдут в армию ребята. Пусть возвращаются они живыми и здоровыми. А мы не должны забывать тех, кто вернулся, или не вернутся уже никогда. И не дай Бог познать нам с вами весь ужас войны. Пусть все живут в мире и согласии!

